

15  
42 118  
118  
К О П И Я.

## Д О К Л А Д

Объединенного штаба партизанских войск ПОЛОЦКОЙ зоны за сентябрь  
месяц 1 9 4 2 год.

### В в е д е н и е.

К 1 октября 1942г. объединенный штаб партизанских войск Полоцкой зоны установил окончательную связь и подчинил своему руководству следующие бригады и отдельно действующие отряды:

1. Бригада тов. КОЗЛОВА дислоцирующаяся в Полоцком р-не, состав 1125 человек.
2. Бригада тов. КОРОТКИНА - дислоцирующаяся в Сиротинском районе - состав 1422 чел.
3. Бригада тов. СТАШКЕВИЧА - дислоцирующаяся в Меховском районе, состав 1001 человек.
4. Бригада тов. ГЕРАСИМОВА - дислоцирующаяся в Дриссенском районе - состав 804 человека.
5. Бригада МЕЛЬНИКОВА - дислоцирующаяся в Ушачском р-не, состав 488 человек.
6. Бригада тов. ЗАХАРОВА - дислоцирующаяся в Воевейском р-не, состав 480 человек.
7. Бригада тов. ОХОТИНА - дислоцирующаяся в Россоновском р-не, состав 1145 человек.
8. Отряд тов. ТЫБУТА действующий в Ветринском р-не - 135 ч.

Всего 7 бригад и 1 отдельно действующий отряд, общее количество партизан зоны равно 6.600 человек. Кроме этого за отчетный период из бригады МЕЛЬНИКОВА выделилась самостоятельная бригада ДУБРОВСКОГО, направленная в Чашникский р-н, на базе бригад ОХОТИНА, ГЕРАСИМОВА и ЗАХАРОВА составлена бригада ПЕТРАКОВА, которая направлена в р-н Зап. Белоруссии. 2 отряда из бригады Бешенковичского р-на в силу сложившихся условий временно находятся так же на территории зоны. Кроме этого на территории районов зоны находится отряд Боркова /Батькова/, причем последний боевых действий по существу не проводит, а занимается переездом с одного места в другое и частые случаи морадерства данного отряда, о чем нами было сообщено штабу по руководству партизанским движением, при Калининском фрон-

Зверства чинимые немцами на оккупированной территории.

В течение сентября м-ца 1942г. немцы провели ряд зверских актов против мирного населения оккупированных р-нов.

Направленные немецким командованием карательные отряды врываются в деревни и выбирают у населения, как продукты питания / хлеб, картофель, скот/ так и одежду. Так было в дер. В. Пуца, Борисовка Полоцкого р-на, Мишневич, Бачица и др. Сиротинского р-на. В дер. Сволено карательный отряд следовавший из немцев и казаков, численностью до 800 человек, сильно вооружен, действовал в Сиротинском районе, в течение 7 дней с 22 на 29 сентября 1942 г. Данный карательный отряд творил ужасное безобразие в дер. Большое Лежно Доблейского с/совета, в 70 дворов полностью сожжено, также сожжена дер. Бывалино 60 дворов, ГОРОДОК, ДВОРИЩЕ Спасского с/с, в дер. Слобода Жеребячского с/с расстрелян гр-н ВАНДЕРВ с дочкой, только за то, что у них хранился хлеб для партизан, всего в этой деревне расстреляно 11 человек. В дер. Ермочки расстреляно 20 чел. в дер. Грибица 13 чел., в дер. Завязье 8 чел., в дер. Спасское 7 человек, в дер. Бывалино 4 чел.: - Дворище - 4 чел.

В дер. Ермочки расстреляно 20 чел., в дер. Грибица - 13 ч. в д. Завязье - 8 чел., в дер. Спасское - 7 чел., в дер. Бывалино 4 чел. жену партизана КРЮКОВА из дер. БЫВАЛИНО фашисты били шомпалами и плетями, заставляя целовать их ноги, после этого связали и бросили в подвал Молодую девушку ИЗОФатову Иру из д. Дворище Жеребячского с/с, фашистские разбойники долго ее насиловали, издевались и после всего расстреляли, в дер. Части Жеребячского с/с, фашисты расстреляли КОЗЛОВА Николая Федоровича 16 лет, зверской расправе подвергали его мать КОЗЛОВУ Ф.З. Матери нач. штаба 1-го отряда бригады КОРОТКИНА - Изофатовой П.Д. имеющей 60 лет возраст, фашистское зверье выкололи глаза и ножом порезали грудь, а затем расстреляли, в дер. Слобода Жеребячского с/с, фашисты поймали девушек, ГЛУСОВУ Веру, ВОЛКОВУ Лизу, изнасиловали и замученных бросили за деревней, в дер. Мохалино Мишневичского с/с немцами была убита откладывавшая вести на партизан и гнать свой скот следующих САХАНОВА Иосифа Петровича - 48 лет, убитой вместе с двумя сыновьями Иваном 18 лет и Владимиром 16 лет, КРЮКОВ Иван Григорьевич - 17 лет, КОРНЯКОВ Петр Иванович - 17 лет, УШАЛ Ульянов Эдуардович, УШАЛ Антон Эдуардович, ОВЧИНИКОВ Захар Г. 50 лет, в дер. ИЗГОРОДИЩЕ отца партизана ПЛЮСАЧОВА Савелия - инвалида без ноги 50 лет, живьем сожгли в доме, и много других фактов.

Всего жертв от карателей ореди населения: в Сиротинском р-не 150 человек, фашисты изнасиловали 125 девушек, сожгли 25 деревень.

В дер. Казаки Руднянского с/с, Ветринского р-на немцы забрали всех мужчин от 14 лет до 50 лет и завезли в Полоцкий лагерь пленны

Из м. ТРУДЫ Полоцкого р-на немцы увезли 20 девушек неизвестно куда. Оставляя ТРУДЫ 18 сентября с.г. немцы забрали 30 чел. в качестве подводчиков, которые до сих пор еще не возвращались.

Из деревень расположенных недалеко от ж.д. немцы почти ежедневно в приказном порядке гоняют на ремонт ж. дороги. В связи с имеющимися фактами зверств немцев среди мирного населения силами партийных организаций бригад проведены по деревням общие собрания, население по всем данным после "похода" карателей, население значительно лучше стало, относится к партизанам и как правило при приближении немцев к деревням все входит в леса, как правило мирное население, хлеб и др. продукты зарывают в ямы в лесок. Большим ликованием у населения прилегающих деревень к бригадам КОРОТКИНА и КОЗЛОВА, был день когда карательный отряд немцев был отогнан силами партизанских отрядов.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Имея наличие объединения партизанских бригад и отдельных отрядов действующих в р-нах Полоцкой зоны при окончательном оформлении объединенного штаба. Партизанские бригады в состоянии проводить более усиленную работу по разгрому противника и полностью реализовать приказ тов. СТАЛИНА.

Структура и организация полиции и противопартизанских отрядов немецким командованием.

1. Полиция, противопартизанские отряды набираются главным образом из военнопленных и частично из гражданского населения, причем последние из семьи кулаков, осужденных и прочих антисоветских элементов.

2. Обучение полиции производится на принципах военного обучения, при чем само обучение производится одним из полицейских, под обязательным наблюдением немецкого унтер-офицера на русском языке. Отдельные группы или команды проходят обучение под руководством немецких унтер-офицеров или ефрейторов на немецком языке.

До июня месяца 1942г. борьба с партизанским движением возлагалась на карательные немецкие органы СД гражданскую и полевую жандармерию.

Чисто военные организации, как ореткомендатура, специальных военных подразделений на борьбу с партизанами не выделяли, при всякого рода жалобах на партизан направляло жалебчиков / бургомистров представителей ВКА и др. / в СД ссылаясь на то, что борьба